




关于贯彻实施《中华人民共和国行政强制法》的指导意见

机关各科室，数字城管监督指挥中心，各下属单位，各镇（区）城管中队：

为认真贯彻实施《中华人民共和国行政强制法》(以下简称行政强制法)，切实履行城市管理行政执法职能，确保依法行政、规范执法，根据《市政府关于贯彻实施〈中华人民共和国行政强制法〉的通知》(皋政发〔2011〕155号)要求，结合我局工作实际，就贯彻实施行政强制法提出如下指导意见：
一、行政强制措施的实施

 （一）行政强制措施的实施主体

按照行政强制法第十七条的规定，行政强制措施由法律、法规规定的行政机关在法定职权范围内实施。行政强制措施权不得委托。依据《中华人民共和国行政处罚法》（以下简称行政处罚法）的规定行使相对集中行政处罚权的行政机关，可以实施法律、法规规定的与行政处罚权有关的行政强制措施。行政强制措施应当由行政机关具备资格的行政执法人员实施，其他人员不得实施。根据局“三定方案”及“相对集中行政处罚权”文件规定，我局行使相对集中的行政处罚权相关的行政强制措施。行政强制措施由局机关和所属的执法大队的在编且领有执法证的人员行使，其他人员不得单独实施，可实施辅助性执法。执法大队系局下属具体承担行使行政管理和执法职能的承办机构，其根据局安排从事行政执法的性质属于内部分工性质，不属于行政强制法第十七条所禁止的“行政强制措施不得委托”的行为。行政强制措施对外一律以“如皋市城市管理行政执法局”的名义作出。

我局委托给相关镇（区）行使的行政处罚权，涉及我局的行政强制措施，由我局行使，受委托行使城管行政处罚权的镇政府（管委会）不再行使城管行政强制措施权。镇区城管中队可以镇政府（管委会）名义行使镇政府（管委会）有权实施的行政强制措施职能（如证据保全、查封违法建设等）。

（二）行政强制措施的实施种类

行政强制措施的种类有：限制公民人身自由；查封场所、设施或者财物；扣押财物；冻结存款、汇款；其他行政强制措施。

经过清理，我局现行有效的行政强制措施共5项，分别是：①对与无照经营行为有关的合同、票据、账簿以及其他资料的查封、扣押（《无照经营查处取缔办法》第九条第（四）项）；②对专门用于从事无照经营活动的工具、设备、原材料、产品（商品）等财物的查封、扣押（《无照经营查处取缔办法》第九条第（五）项）；③对违反规划的建筑物或者设施不停止建设采取查封施工现场的行政强制措施（《中华人民共和国城乡规划法》（以下简称城乡规划法）第六十八条）；④擅自摆摊设点且不听劝阻继续经营的，对其兜售的物品及盛装器具的暂扣（《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》（以下简称省市容条例）第五十条第（三）项）；⑤对证据的先行登记保存（行政处罚法第三十七条第二款）。

（三）行政强制措施的实施程序

行政强制措施的实施应当严格按照行政强制法第十八条的规定进行，我局行政强制措施以“查封、扣押”类为主，实施时要同时符合行政强制法第三章第二节的规定，其中“对证据的先行登记保存”的实施还要同时符合行政处罚法的相关规定。在省市容条例未清理修改前，应严格限制使用“暂扣”的行政强制措施，一般可以“证据先行登记保全”措施替代，只有对经过反复劝阻不听，且情节较为严重的“擅自摆摊设点”等违反城市市容违法行为，在及时报告并经批准后，才可以采取省市容条例规定的暂扣等行政强制措施。
二、行政强制执行的实施

（一）行政强制执行的实施主体

与行政强制措施的实施主体要求一致，法律规定对于我局作出的行政决定具有行政强制执行权的，该行政强制的执行权由市城市管理行政执法局行使，由局机关和所属的执法大队的在编且领有执法证的人员行使，其他人员不得单独实施，可实施辅助性执法。对作出的行政决定没有行政强制执行权的，需要强制执行的，由局依法申请人民法院强制执行。行政强制执行对外一律以“如皋市城市管理行政执法局”的名义作出。

我局委托给相关镇（区）行使的行政处罚权，涉及我局的行政强制执行的，由我局行使，受委托行使城管行政处罚权的镇政府（管委会）不再行使城管行政强制执行权。镇（区）城管中队可以镇政府（管委会）名义行使镇政府（管委会）有权实施的行政强制执行职能（如强制拆除违法建设等）。

（二）行政强制执行的实施种类

行政强制执行的方式有：加处罚款或者滞纳金；划拨存款、汇款；拍卖或者依法处理查封、扣押的场所、设施或者财物；排除妨碍、恢复原状；代履行；其他强制执行方式。

经过清理，我局现行有效的行政强制执行共8项，分别是：①对违反规划的建筑物或者设施的强制拆除（城乡规划法第六十八条）；②加处罚款（行政处罚法第五十一条第一项）；③代履行（行政强制法第五十条，五十二条）；④对违反城市市容和环境卫生管理确规定，在树木、地面、建筑物、构筑物或者其他设施上刻画、涂写、张贴代为清除的代履行　（省市容条例五十条第（六）项）；⑤对运输工程渣土、砂石、泥浆及流体废弃物的车辆，沿途泄漏、抛撒，或者车轮带泥行驶污染道路的，代为清除的代履行（省市容条例五十一条第（十）项）；⑥对拖欠城市生活垃圾处理费的，加收滞纳金（省市容条例第五十三条）；⑦对不符合城市容貌标准、环境卫生标准的建筑物或者设施的强制拆除（《城市市容和环境卫生管理条例》（以下简称国务院市容条例）第三十七条）；⑧对逾期不修复残损的户外广告设施的强制拆除（《江苏省广告条例》第五十四条）。
（三）行政强制执行的实施程序

对法律规定我局有权实施行政强制执行的行政决定，当事人在行政决定的期限内不履行义务的，由我局依法强制执行。对作出的行政决定没有行政强制执行权的，需要强制执行的，由局依法申请人民法院强制执行。应规范行使行政强制执行权力，严格按照行政强制法规定的程序实施。

依法实施好“代履行”，打造优美市容环境。行政强制法第五十、五十二条赋予市容环卫管理部门对其依法作出的行政决定当事人不履行的，有权实施代履行。省市容条例五十条第（六）项、五十一条第（十）项也分别规定了代履行的条款 。实施代履行时，要严格遵守行政强制法第五十一条的规定。需要立即清除道路、河道、航道或者公共场所的遗洒物、障碍物或者污染物，当事人不能清除的，行政机关可以根据行政强制法第五十二条的规定，决定立即实施代履行。要注意行使“代履行”适用依据的变化。原先“代履行”的行使是行政机关直接依据省市容条例等实体法规的规定而实施的，在行政强制法实施后，作出相关“代履行”决定时，其依据除引用上述实体法外，还应当引用行政强制法第五十条或第五十二条的规定。

三、在查处违法建筑物、构筑物、设施过程中，行政强制行为的具体适用

对违反城乡规划法第六十四条的规定，正在实施的违法建设行为，局执法人员在进行查处时，要充分利用好城乡规划法第六十八条赋予的“查封施工现场”的行政强制措施，加强对违法建设的查处和控制力度。发现正在进行的违法建设或未交付使用的违法建设，应当在做好违法建设现场拍照、调查等取证工作之后，下达立即停止违法建设通知书，责令当事人停止违法建设。对拒不停止违法建设活动的建设单位或者个人，可以对建设工程设备和建筑材料予以查封，或协调供水供电部门采取综合措施强制停工。同时可以依据行政强制法第二条第二款、第十八条之规定，并经市政府统一授权，在基层组织的协助下，采取即时拆除的方式对在建违法建设上已经使用的建筑材料实施查封等行政强制措施。
对违反国务院市容条例第三十七条的规定，正在实施的不符合城市容貌标准、环境卫生标准的建筑物、构筑物或设施，局执法人员在进行查处时，应当在做好现场拍照、调查等取证工作之后，下达立即停止违法建设通知书。当事人拒不停止施工或改造的，可以依据行政强制法第二条第二款、第十八条、国务院市容条例第三十七条的规定，经市政府统一授权，并经局领导批准后，对正在实施的建筑物、构筑物或设施采取即时拆除在建部分的方式实施行政强制措施。

如果违法建筑物、构筑物或设施，同时造成噪声、光、大气、油烟等环境污染的，符合行政强制法第五十条规定的情形，当事人逾期不履行拆除的行政决定，经催告后仍不履行的，可实施代履行或委托没有利害关系的第三人代履行。对已经建成并交付使用的违法建设，应当采取一切行之有效的办法动员当事人自行拆除或者在基层组织的协助下予以拆除，对个别拒不配合拆除的，应当依照行政处罚程序作出责令限期拆除的行政处罚决定后，依照行政强制法第四十四条等关于行政强制执行程序的规定执行。
镇（区）城管中队在以镇政府（管委会）名义行使对在乡村规划范围内正在实施的违法建设实施的行政强制行为时，可以依据城乡规划法第六十五条、行政强制法第二条第二款、第十八条等规定，采取包括“拆除”在内的有效制止、改正正在进行的违法建设活动的行政措施。对已经建成并交付使用的违法建设，不得以采取行政强制措施的方式予以拆除，应当依照行政处罚程序作出责令限期拆除的行政处罚决定后，依照行政强制法关于行政强制执行的程序执行。
四、树立和谐执法理念，严格行政强制实施程序

行政强制法的实施要求城管部门要坚持以人为本，进一步转变城市管理和行政执法理念。进一步树立和谐、为民、亲民的城管形象。对违法建设的查控要坚持“以控为主，查控并举”的工作机制。要加大巡查力度，依靠基层社区组织，确保违法建设及早发现、有效制止，真正做到“管理重心下移，管理责任前移”。同时，对擅自摆摊设点等违法行为要创新管理方式，坚持堵疏结合，推行柔性执法。实施行政强制，应当适当，坚持教育与强制相结合，采用非强制手段可以达到行政管理目的的，不得实施行政强制，违法行为情节显著轻微或者没有明显社会危害的，可以不采取行政强制措施。要严格按照程序实施行政强制。要认真执行行政强制的审批规定，实施行政强制措施前须向行政机关负责人报告并经批准，情况紧急，需要当场实施行政强制措施的，行政执法人员应当电话报告行政机关负责人批准后实施，并在24小时内补办批准手续。行政强制法对行政决定的强制执行期限做了明确规定，对行政强制执行的实施要积极主动、依法履职。
                                如 皋 市 城 市 管 理 局

                        如皋市城市管理行政执法局

二〇一二年三月六日

主题词：贯彻  行政强制法  指导意见  

如皋市城市管理局办公室          2012年3月6日印发

共印40份 
皋城管发〔2012〕20号





文件





如皋市城市管理行政执法局





如皋市城市管理局








  2  

